

2. В.Г. Иноземцев. Вековой юбилей Московского государственного университета путей сообщения. // Железнодорожный транспорт. 1996. №8. С.4.
3. Героизм и мужество миитовцев в годы войны // Инженер транспорта. – 1995. – №13–14. – 5 мая. С.1.
4. Героизм и мужество миитовцев в годы войны// Инженер транспорта. – 1995. – № 12. – 21 апреля.
5. Там же.
6. Там же.
7. Героизм и мужество миитовцев в годы войны// Инженер транспорта. – 1995. – № 12. – 21 апреля.
8. Героизм и мужество миитовцев в годы войны// Инженер транспорта. – 1995. – № 12. – 21 апреля.
9. Героизм и мужество миитовцев в годы войны// Инженер транспорта. – 1995. – № 12. – 21 апреля.
10. Героизм и мужество миитовцев в годы войны// Инженер транспорта. – 1995. – № 12. – 21 апреля.
11. МИИТ на рубеже веков. М. 2002. С. 435-436.
12. Героизм и мужество миитовцев в годы войны// Инженер транспорта. – 1995. – № 12. – 21 апреля.
13. МИИТ на рубеже веков. М. 2002. С. 435-436.
14. МИИТ на рубеже веков. М. 2002. С. 275.

УДК 94

DOI:

**ВОИНЫ 110-ОЙ КАЛМЫЦКОЙ КАВДИВИЗИИ - СОЛДАТЫ  
ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ  
1941-1945 гг.**

**SOLDIERS OF THE 110th KALMYK CAVALRY DIVISION -  
SOLDIERS OF VICTORY IN THE GREAT PATRIOTIC WAR OF  
1941-1945**

**В.Б. Убушаев,**

*доктор исторических наук, профессор ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова», г. Элиста*

V.B. Ubushaev,

*Doctor of Historical Sciences, Professor of the Kalmyk State University named after B. B. Gorodovikov, Elista*

В историю Великой Отечественной войны вписали свою страницу все народы нашей страны, в том числе и калмыцкий. Помимо общего призыва в Красную Армию на территории республики зимой 1941-42 г.г. была сформирована 110-я Отдельная Калмыцкая кавалерийская дивизия, которая приняла свое боевое крещение летом 1942 года, оказавшись в эпицентре смертельной схватки с врагом на Дону, на дальних подступах к Сталинграду. Дивизия была сформирована в составе трех полков, конноартиллерийского дивизиона и специальных подразделений. Личный состав ее достигал 4,5 тыс. человек. Командиром дивизии был назначен полковник В.П.Панин, его заместителем стал полковник В.А.Хомутников, комиссаром – С.Ф.Заярный, начальником политотдела А.И. Заднепрук, начальником штаба – М.Т.Бимбаев. Редактором дивизионной газеты стал С.И.Липкин. Командный и личный состав этого воинского формирования был интернациональным и в основном состоял из добровольцев призывающего возраста нашей республики. В грозное лето сорок второго, когда театр военных действий на советско-германском фронте переместился на юг, в направлении Кавказа и Сталинграда, 110-я ОККД в составе 51 армии заняла позицию на левобережье большой излучины Дона, оказавшись в эпицентре военных действий.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, Калмыцкая АССР, дивизия, В.А. Хомутников, Дон.

*All the peoples of our country, including the Kalmyk people, have written their page in the history of the Great Patriotic War. In addition to the general conscription into the Red Army, the 110th Separate Kalmyk Cavalry Division was formed on the territory of the republic in the winter of 1941-42, which received its baptism of fire in the summer of 1942, finding itself in the epicenter of a deadly battle with the enemy on the Don, on the distant approaches to Stalingrad. The division was formed as part of three regiments, a cavalry division and special units. Its personnel reached 4.5 thousand people. Colonel V. P. Panin was appointed the division commander, Colonel V. A. Khomutnikov became his deputy, S. F. Zayarny became the commissar, A. I. Zadnepruk became the head of the political department, M. T. Bimbayev became the chief of staff. S. I. Lipkin became the editor of the divisional newspaper. The command and personnel of this military formation was international and mainly consisted of volunteers of military age of our republic. In the terrible summer of the forty-second, when the theater of military operations on the Soviet-German front moved south, in the direction of the Caucasus and Stalingrad, the 110th OKKD as part of 51 army took up a position on the left bank of the big bend of the Don, finding itself in the epicenter of military operations.*

**Keywords:** Great Patriotic War, Kalmyk ASSR, division, V. A. Khomutnikov, Don.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. является самой значительной эпохой в российской истории XX века. 1418 дней длилась война, потребовавшая огромного напряжения сил, и унесла более двух десятков миллионов человеческих жизней.

43210 сынов и дочерей Калмыкии сражались с врагом по всему фронту от Белого моря до Черного моря. Среди прославленных подразделений Красной Армии достойное место занимала 110-я Отдельная Калмыцкая кавалерийская дивизия, в большинстве укомплектованная уроженцами Республики Калмыкия [1, с. 52].

Свое боевое крещение калмыцкое соединение получило в самый тяжелый период войны – летом 1942 горда на Дону, вступив в сражение с элитными подразделениями германского вермахта, рвавшимися к кавказской нефти. Несмотря на превосходство сил врага, воины Калмыцкой кавдивизии не дрогнули им явили миру чудеса мужества и стойкости. Первым Героем Советского Союза из числа калмыков стал сержант этой дивизии Эрдни Деликов, погибший в первых боях за Дон.

Следует отметить, что его бессмертный героический подвиг прославил Калмыкию, ее дивизию на всем Южном фронте. О героизме и мужестве славного сына калмыцкого народа писали все газетные издания страны. И не только в СССР, но и за рубежом. Не случайно известная американская журналистка АННА-Луиза Стронг в книге «Народы Советского Союза» с восхищением отмечала, что чудеса героизма совершили не европейцы, а азиаты, мало кому известные калмыки из дельты Волги. Нацистская «высшая раса» вынуждена была признать, что по непонятной причине из этой «низшей расы» вышли герои войны. Было действительно чему удивляться. Ведь Эрдни Деликову оторвало осколками бомбы сначала левую ногу, но он продолжал сражаться, затем не стало и правой ноги, но он не перестал бороться с фашистами [2, с. 4].

Что касается дивизии, то она ни разу не сдала позиции без приказа, достойно сохранив свои боевые знамена. В битве за Кавказ она с боями прошла свыше полутора тысяч километров, освободила более ста населенных пунктов, участвовала в изгнании фашистов с родной калмыцкой земли. Воины калмыцкой дивизии по приказу командования пополнили прославленный 4-й гвардейский Кубанский казачий корпус, в рядах которого многие из бойцов отважно

сражались до конца войны, не посрамив славные военные традиции своих предков [3, с. 6-7].

Уходит поколение, вынесшее на своих плечах тяжелый груз войны. Но мы сохранили в своей благодарной памяти, немеркнувший подвиг и их непреклонную веру в великую Победу.

Согласно директивы № 41 от 5 апреля 1942 г. на летний период 1942 г. верховное германское командование поставило группе армий «А» задачу измотать и окружить советские войска, отступающие через Дон, в районе к югу от Ростова, перерезать железнодорожную линию Тихорецк- Стalingрад, а затем овладеть всем восточным побережьем Черного моря, захватить Майкоп и Армавир, районы Грозного и Баку. Немецкая группа армий «Б» должна была наступать на Стalingрад и занять его к 25 июля, а Астрахань – к 5 августа 1942 г. В соответствии с этими планами фашистские войска, захватив стратегическую инициативу и подведя свежие резервы, 28 июня 1942 г. перешли в крупное наступление на кавказском и стalingрадском направлениях. Советские войска Южного фронта вынуждены были отойти к нижнему течению Дона, а Юго-Западного –за Дон, к Стalingраду.

Советское военное руководство, планируя стратегический эшелон сил на рубеже от Дона и Волги до Астрахани, приступило в подготовке новых армий, корпусов. В связи с этим предполагалось включить в состав Красной армии создаваемые в соответствии с решением ГКО от 13 ноября 1941 г. национальные добровольческие кавалерийские дивизии ряда республик Поволжья, Средней Азии, Казахстана, Северного Кавказа Закавказья, (всего 20 дивизий), в том числе дивизии Калмыцкой АССР общей численностью в 7 тысяч солдат [4, с. 58-59].

Для Калмыкии решение ГКО СССР не явилось неожиданностью, поскольку еще в августе 1941 г. в связи с обращением генерал- инспектора кавалерии Красной Армии О.И. Городовикова к обкомам и крайкомам ВКП(б) областей, краев, республик Северного Кавказа о своевременной подготовке кавалерийских частей этот вопрос уже рассматривался на пленуме Калмыцкого обкома ВКП(б), состоявшемся в том же месяце.

Одновременное в ускоренном порядке комплектование двух дивизий явились сложной задачей для республики. К тому же в связи с введением в 1942 г. новых штатов кавалерийских соединений

потребовалось увеличить численность обеих формируемых дивизий с 7 до 9 тысяч бойцов.

Структура 110-й ОККД состояла из трех кавалерийских полков, конноартиллерийского дивизиона, артиллерийского парка, полуэскадрона связи, медико-санитарного эскадрона, эскадрона химической защиты, дивизионного ветеринарного лазарета, полевой почтовой станции и др. Командиром 110-й ОККД был назначен преподаватель тактики в Военной академии имени М.В.Фрунзе полковник В.П.Панин, его заместителем - полковник В.А.Хомутников, военным комиссаром –полковой комиссар С.Ф.Заярный, начальником штаба – подполковник М.Т. Бимбаев, все они являлись участниками гражданской войны. Начальником политотдела был направлен старший батальонный комиссар А.И.Заднепрук.

Окончательное комплектование дивизии личным составом, лошадьми, вооружением, боевой техникой к маю 1942 г. в основном завершилось. Командование провело большую работу по укреплению дисциплины и повышению боевой подготовки, морального состояния воинов дивизии. С 15 мая 1942 г. 110-я ОККД, имевшая 4587 бойцов и командиров, была включена в состав действующей Красной Армии [5, с. 52].

С 5 июня она заняла рубеж обороны на левом берегу реки Дона между станицами Семикаракорская и Багаевская на участке протяженностью по фронту 58 км вместо положенных 6-8 км. Ей вместе с другими соединениями и частями 51-й армии (пять стрелковых дивизий- 91,138,156,157,302-я; две кавалерийские -110 и 115 –я) ставилась задача прикрыть отступающие войска, и держать оборону на широком фронте [6, с. 59].

О занятой важной оперативной позиции и выполняемой боевой задаче 110-й ОККД было доложено Верховному Главнокомандующему И.В.Сталину командующим Южного фронта Р.Я. Малиновским, «...противник занял Мелиховскую и пытался форсировать реку Дон, но его атаки отбиты. Штаб 37- й армии в Калинине, под прикрытием 110-й кавдивизии, занимающей оборону по Дону от Семикаракорской до Багаевской» [7, с. 10-11].

В тяжелых оборонительных боях на Дону и Маныче, длившихся почти две недели (с 15 по 27 июля 1942 г.), дивизия выполнила боевую задачу по задержанию противника на переправе и

прикрытию отхода частей и соединений Южного фронта. Косвенно это подтверждается и в воспоминаниях бывшего командира 3 –го танкового корпуса 1–й танковой Армии генерала Э. фон Макензена, который указывал, что на подступах к хутору Соленый (ныне Верхне-Нижне-Сальский, севернее райцентра «Веселый») Ростовской области оборону держали два полка 110-й национальной дивизии, а также успевшие переправиться через Дон южнее Мелиховской части 74, 230 и 295-я стрелковых дивизий 37-й армии, которые понесли большие потери при форсировании Дона. 27 июля 1942 г. северный берег Маныча, наконец, был очищен от противника и создан прочный плацдарм южнее хутора Новоселовка [8, с. 10-11]. 110-я ОККД в кровопролитных двухнедельных сражениях потеряла безвозвратно до тысячи солдат и командиров (из них свыше 700 погибли, 200 пропали без вести – большинство утонули, и ранеными 700 человек).

Подвиг бойцов и командиров 110-й ОККД был высоко оценен командованием 37-й армии, которой в период боев была перподчинена дивизия в оперативном отношении. За ратные подвиги в боях трудной летней кампании 1942 г. на Южном фронте многие бойцы и командиры 110-й кавдивизии были награждены и представлены к орденам и медалям. Подвиг сержанта Э.Т.Деликова, совершенный в самый трудный период войны на Дону, предсмертные слова: «Возьмите мое ружье и бейте фашистов. Пусть знают, что наши не отступают!» -высочайшее проявление духа, любви к Отчизне, родной земле. Точно и емко выразил эту суть духа бойца в своем произведении еще в годы войны писатель Борис Горбатов, отметивший, что солдата поднимала в смертельную атаку не власть комиссара, а поведение, пример человека, прежде всего, «власть родной земли».

После донских сражений, участвуя в тяжелых оборонительных боях на Кавказе в составе Северной группы войск Закавказского фронта, 110-я ОККД в июле- сентябре 1942 г. понесла еще большие потери. Ей, расчлененной на несколько групп, пришлось по приказу командования отходить с боями в направлении Сальск- Башанта- Ворошиловск –Моздок. К сентябрю из личного состава дивизия в ходе оборонительных боев на Северном Кавказе потеряла убитыми, ранеными, отставшими перешедшими в другие соединения более 3 тысяч человек, т.е. две трети дивизии, а из 4825 лошадей осталось всего 20 %.

Штаб, управление и службы 110-й ОККД решением Военного совета Северной группы войск от 30 сентября 1942 г. были направлены в Калмыцкую АССР на доформирование ее как самостоятельной боевой единицы за счет мобилизации в республике и Кизлярском округе Орджоникидзевского края призывников 1925 года рождения и добровольцев [9, с. 51-52].

Благодаря энергичным действиям нового командира дивизии полковника В.А. Хомутникова и большой помощи партийных и государственных органов Калмыкии, к середине ноября, несмотря на то, что в это время республика принимала участие в комплектовании частей 28-й армии, личный состав вновь формируемой дивизии был доведен до 2719 человек (в том числе калмыки – 30 %, русские и украинцы – 37 %). А ко времени ведения наступательных боев (12 декабря) в составе 4-го гвардейского кавкорпуса 110-я ОККД была обновлена и имела полностью обмундированных в теплую одежду.

110-я ОККД в труднейших летней и осенне-зимней кампаниях 1942-1943 гг. преодолела с боями более 1,5 тысяч км, из них в наступательных свыше 600 км., освободив сотни населенных пунктов Дагестанской АССР, Орджоникидзевского края (ныне Ставропольского) Калмыцкой АССР и Ростовской области. Несмотря на кратковременный период боевых действий (июль 1942- январь 1943 г.), 110-я кавдивизия прошла славный боевой путь и с честью выдержала суровые испытания. С первых же дней она активно включилась в боевые сражения на Северном Кавказе, выдержала кровопролитные бои на реках Дон и Маныч. По приказу командующего Закавказским фронтом генерала армии И.В. Тюленева дивизия, войдя в подчинение 44-й армии, выполнила боевую задачу по обороне и задержанию наступления вражеских войск к железнодорожной линии Кизляр – Астрахань, имевшей тогда важнейшее военно-стратегическое значение.

Летние ожесточенные сражения советских войск 1942 г. на Дону, когда немецкие танковые и моторизованные части были измотаны и задержаны на оборонительном участке на две недели, сыграли исключительно важную роль в окружении и уничтожении 6-й армии Паулюса в Сталинграде. Упорное сопротивление, стойкость бойцов и командиров сражавшихся соединений на Дону, в том числе и 110-й ОККД, приостановили наступление вражеских войск и позволили выиграть, хотя непродолжительное, но драгоценное, очень

важное в стратегическом отношении время. Не будь этого донского кровопролитного рубежа, немецкие захватчики значительно продвинулись бы в Сталинградском направлении [10, с. 6].

До недавнего времени существовала версия, по которой, чуть ли основной причиной упразднения Калмыцкой АССР и ссылки калмыцкого народа в восточные районы страны явилось якобы поражение 110-й ОККД летом 1942 г. на оборонительных рубежах Дона. Однако, вчитываясь в выявленные документы, изучая боевые действия бойцов 110-й ОККД, воочию убеждаешься, что за каждым скромным фактом встает человеческая судьба, со всеми тяготами переднего края фронта, героизмом, и мужеством, стойкостью и неисгубляемой верой в победу бойцов дивизии в боях за защиту донских рубежей и освобождение территории Северного Кавказа.

Славные, боевые традиции российского народа, складывавшиеся в многовековой совместной борьбе с внешними врагами, наиболее ярко проявились в борьбе с фашистской Германией, в годы Великой Отечественной войны. В этой битве с фашистскими захватчиками героическую страницу в военную историю вписали бойцы и командиры 110-й Отдельной Калмыцкой кавалерийской дивизии, личный состав которой представлял многонациональное население Калмыцкой АССР.

### Литература:

1. В годы суровых испытаний. Элиста, 2003. С.52
2. Стронг Анна-Луиза «Народы Советского Союза // В книге Убушаева В.Б.//110-я Калмыцкая кавдивизия. Элиста, 2018. С.4
3. См.: Убушаев В.Б. 110-я калмыцкая кавдивизия. С.6-7
4. Гречко А.А. Битва за Кавказ. М., 1971. С. 58-59
5. В годы суровых испытаний. Элиста, 2003. С.52
6. См.: Указ. соч. С.59
7. В боях закаляется дружба народов М.,1944. С.10-11
8. Там же.
9. Кирсанов Н.А. В боевом строю народов- братьев. М.,1984. С.51-52
10. Максимов К.Н. Солдаты Победы. Элиста, 2015. С.6